



《晋江少年》
官方微信公众账号

护航开学季 安全伴成长

晋江各中小学扎实开展“安全教育周”活动

本报记者 蔡红亮

2024春季学期已正式开启,开学第一周学什么?晋江各校给出了答案——安全。

记者了解到,新学期第一周,“安全”成了晋江各学校教育教学活动的一条“主线”,各学校纷纷开展“安全教育周”相关教育活动,多形式、全方位加强学校安全教育,增强学生安全意识和应对能力,有效防范安全事故的发生,保障师生人身安全,促进平安和谐校园建设。

开学第一课 聚焦安全教育

新学期伊始,晋江各学校仪式感满满,为学生送上了别样“开学礼”。回归学校的第一天,就有不少学生发现,校园、班级不仅有喜庆的装饰,还处处可见“安全”的身影——电子显示屏、宣传栏等不断滚动着安全标语及安全小常识,使安全知识深入人心,营造“人人讲安全、人人重安全”的浓厚氛围。

与此同时,家长们也收获了一份“安全大礼包”,他们仔细阅读学校在钉钉、微信群、安全教育平台、手机短信平台等渠道发布的安全提醒,增强安全防范意识和应急避险处置能力。

“抓好学生的安全教育是做好学校开学安全工作的治本之策,也是学校素质教育的重要内容。”晋江市教育局相关负责人介绍,开学第一周,晋江各级各类学校深入开展安全知识宣传教育活动,围绕心理健康、消防安全、防溺水、防欺凌、交通安全、校内安全、网络安全、食品安全、防震等内容,综合运用警示性强、通俗易懂、师生喜闻乐见的形式,引导学生知安全知识、会安全防护,将学习的安全知识落实到行动,营造浓厚的宣传氛围,培育安全文化,不断增强广大师生的安全意识。

“乘坐电动车,要佩戴什么?”“安全头盔。”……在2月26日举行的开学典礼上,晋江市特殊教育学校副校长王芳与学生进行了现场互动,通过问答的方式,与师生重温交通、防火、防踩踏等安全知识。开学第一课,晋江市特殊教育学校各班再次聚焦安全,充分结合视频、图片等资源,将安全知识更加直观化、可视化,最大限度让学生掌握安全知识。

“安全重于一切,需要家、校、社共同奔赴,加强安全防范,为校园的全体师生撑起一片安全蓝天。”王芳表示,学校将安全教育工作放在首位,致力于开展多元化的安全教育活动,为孩子们创造安全的环境,让孩子们健康快乐成长。

像晋江特教一样,将安全作为开学第一课的学校不在少数。这不,晋兴职校就于2月25日至27日开展了“开学第一课”主题教育。

各班班主任结合交通、消防、防溺水、饮食卫生、网络诈骗等各方面的安全教育案例,重点讲授防火、防震、防欺凌和交通安全、心理健康、校内设施设备安全等方面知识,通过PPT讲解、观看安全教育视频等方式,就校内外安全和注意事项一一做了讲述,让同学们懂得生命的宝贵。同学们也就自己平时生活中关于安全事故的所见所闻发表了自己的看法。随之进行的国旗下讲话,各专业新学期动员大会等,学校向同学们再次强调安全的重要性,积极引导学生们以饱满的精神状态迎接新学期的到来,以崭新的精神风貌迎接新学期的挑战。



晋江八幼萌娃安全手势舞展示。



泉州五中侨南校区学生学习安全知识。



消防员走进晋小二小普及消防知识。

多彩活动 筑牢安全防线

不仅在氛围营造上下功夫,晋江各校还巧花心思,根据不同年龄段学生的特点,通过开展一系列丰富多彩的活动,将安全根植于每个人心中。

一开学,晋江市第八实验幼儿园大班段幼儿就迎来了新学期的第一场“比赛”——安全知识竞赛活动。竞赛分为必答和抢答题,活动内容涉及交通安全、防溺水、消防安全及防拐骗等各个方面的安全知识,竞赛现场气氛热烈,让幼儿在有趣的过程中掌握安全知识和自我保护的方法。各班幼儿还准备了朗朗上口的安全儿歌、手势舞等,从而培养幼儿的自我保护意识,争做一名合格的“交通文明人”。

开学了,泉州五中侨南校区的趣味安全闯关活动室也如期开放了。活动室闯关项目丰富有趣,VR模拟溺水、地震及自救技能学习、闭气比赛感受溺水危险、救生衣穿着比拼、模拟电信诈骗、心肺复苏急救训练、模拟火灾与灭火器实操等,学生有序前往体验,沉浸式学习安全知识。

“本学期我们将继续优化安全闯关活动室,开展学生全员参与的安全争章活动,帮助学生从有安全意识向有安全行为和良好的安全习惯转变。”泉州五中侨南校区副校长胡沧海告诉记者,去年10月,学校以“我的安全我做主”安全特

色项目为抓手,创建趣味安全闯关活动室,安全教育方式由以往的“教师说教”向“自主体验”转变,颇受学生喜欢。自开放以来,已有近2000人次主动参与趣味闯关活动。

记者了解到,开学第一周,还有不少学校邀请消防员入校,进班级,给师生“现身说法”,普及消防知识,传授消防技能;有的学校邀请法治副校长走进校园,采用通俗易懂的语言,从反邪教、反诈骗、禁毒、交通安全及消防安全等方面进行宣讲教育;还有的学校组织开展了安全主题绘画、手抄报评比活动,同学们精心地绘画、设计手抄报,多角度地宣传了消防安全、交通安全、食品安全、心理健康等方面的知识,起到了很好的校园安全教育作用……

事实上,晋江教育系统安全教育周早在开学前就已经开始了。晋江各教育中心成立安全工作小组,对期初安全工作做全面部署。工作部署完成后,学校携手相关部门立马行动起来,卫生清洁、隐患排查、安全演练、疾病预防知识宣教、急救培训……多措并举筑牢学校安全防护网,全力护航开学季。

“不仅开学第一周,各校要坚持安全工作常抓不懈,警钟长鸣,持续深入细致,有条不紊地开展安全活动,不断完善和巩固相关安全制度,全力为师生营造一个安全健康的良好环境。”晋江市教育局相关负责人说。

相关新闻

晋江召开学校安全工作调度会议

本报讯(记者 蔡红亮)3月2日下午,晋江召开全市学校安全工作调度会议,分析当前全市学校安全工作形势,并就加强学校安全工作提出调度意见。会议要求各校要切实关注师生心

理健康,建立教育专属网格与村社二级网格联动机制,做好信息联处,落实责任倒查;要切实加强校园安全防范,完善安防设施,抓好背景审查,落实入校登记、加强联防联控;要切实抓好涉校

涉生交通安全,强化宣传引导,强化排查整治,强化严厉执法;要切实抓好问题隐患排查整改,针对消防、燃气、建筑等领域突出安全隐患,要认真对照排查,抓好整改防范。

教育新闻

晋江亲子家庭 探索倾听与沟通的奥秘

本报讯(记者 蔡红亮)新学期伊始,一场别开生面的家庭教育大讲堂——“从心沟通,让爱流动”亲子关系团辅活动在晋江市新时代文明实践中心开展,吸引了25对亲子家庭参与。

活动中,晋江市图书馆老师带领家长和孩子探索倾听与沟通的奥秘。家长们纷纷借助互动游戏融入孩子的世界,彼此建立了互相尊重、相互信赖的感情。

随后,老师采用了现场互动、填写评价表等多种形式,引导家长认识到和孩子好好说话很难的主要原因在于家长没有读懂孩子行为背后的原因。因此,仔细研究孩子的行为、语言背后的原因尤为关键。

本次亲子关系团辅活动,家长们了解到改善亲子关系的重要性,明白了只有做到高效陪伴,才能建立更健康、亲密和稳固的亲子关系。



马来西亚安顺三民独立中学 考察侨声·潘径教育集团

本报讯(记者 蔡红亮)2月27日至3月1日,马来西亚安顺三民独立中学中国教育考察团一行21人,走进晋江市侨声·潘径教育集团参访交流。

其间,考察团一行参观了侨声中学及潘径中学的校园,观摩了丰富多彩的少年宫活动,如木雕、木版年画、舞龙等非物质文化遗产。考察团还深入各年级各班,结合自身所任教的学科进行听课研讨,并与各学科教师就两国在文化与教育上的差异进行细致的探讨与交流,互相借鉴、共同提升。

最后一天,考察团参观了东石古寨、“母亲的房子”图书馆、南天禅寺等东石著名景点和文化地标,东石深厚的历史文化底蕴深深地打动了考察团。

据悉,早在2018年1月,侨声中学就与马来西亚安顺三民独立中学缔结为友好学校,开启了两校之间的交流与合作。本次马来西亚安顺三民独立中学中国教育考察团到校参访交流是侨声教育“引进来”的践行。下一步,侨声中学还将组织师生“走出去”,前往马来西亚开展学习交流,深化友好合作关系,努力建设更具国际视野、更高质量发展的侨声中学。

怀斧小学砌坑村校董会 表彰优秀学子

本报讯(记者 刘泽宇 通讯员 尤月英)日前,晋江市怀斧小学砌坑村校董会举行2024年奖学金颁奖仪式,发放奖金64500元表彰优秀学子。

怀斧小学校长姚荣文表示,此次表彰极大鼓励了优秀学子再创佳绩,也营造了积极向上的学习氛围,进一步培养了青年学生乐学求知的学习态度。

小 / 记 / 者 / 作 / 品 / 选 / 登

热血沸腾的足球赛

邹睿洋(晋江市第八实验小学六年1班)

幻开局!

然而赛场上的情况总是风云突变,还没能好好体会领先的快感,3班的“大炮”便长驱直下,一直来到我们的禁区里。我们只好被动防守,还得应付不时前来突破的“王牌”对手。在对手密集的火力下,我们的城门终究是失守了:不到5分钟的时间,我们居然连输两球——1:2落后了!此时离比赛结束只剩下几分钟,我们陷入了困境。低迷的士气正笼罩着我们,大家都像泄了气的皮球——蔫蔫的。

就在这时,一旁的教练鼓励我们:“没事,你们尽管带球跑,踢输了不怪你们,你们一定要好好踢,认真踢,享受足球带给你们的乐趣。”听完这段话后,队友们个个跟打了鸡血一样,疯狂地往前跑。终于,我的好搭档把球传到禁区内,我及时一脚射破球门,在临近比赛结束时戏剧性地把比分扳平。队友们松了一口气。我大声喊道:“接下来是我们反击的时候了!我们一定要攻破他们的球门,取得胜利!”

最后一分钟,队友一脚射门,送了一个助攻,打在了对手的手臂上。裁判判罚了点球!这是一个一举夺魁的绝佳机会!站在12码(射门点球的地方)前,我深吸了一口气,努力让自己平复情绪。我知道在这个时候,为了团队的荣誉,为了鼓舞队友们的士气,我必须踢进!裁判一声哨响,我再次深吸一口气,小碎步助跑,之后大力将球推向球门左上角——进了!我们的队伍瞬间沸腾了!

感谢足球,是它教会我拼搏的精神,是它让我明白合作的魅力。每一次只要拿起它,我的热血就在沸腾,就在燃烧!

指导老师 叶雄发

鼓励最珍贵

陈姝妍(晋江安海成功中心小学六年4班)

记忆的琴弦,拨动——低年级考试时,我的心怦怦直跳,笔尖轻轻落在试卷上。我缓缓书写,时间从笔尖悄悄溜走。忽然,“嗖”的一声好似一把利刃从我的心头划过:怎么办?大家都翻页了,可我……望着那一个个空格,我眉头紧蹙,抿着嘴唇,笔尖微微颤抖,留下一个个字迹。“唔——”时间到,我看着同学们纷纷交上了答卷,心如死灰……

“你过来一下。”老师的声音在耳边响起,我迈着沉重的脚步一步步朝老师走去,心里忐忑不安:老师会不会骂我?都怪我速度太慢了……我低着头看着地面,未能按时交卷的自责刺向心头,额头上晶莹的汗珠滚落。本以为一场“暴风雨”将降临,不料老师伸出手轻轻抚摸我的头,我有些惊讶,微微抬起头。只见老师温柔的目光落在我身上,“你的速度确实偏慢了一点,老师语重心长地说,“但是我相信你一定会改正的,加油,让我看见你的改变!”老师的教导深深地印在我的心里,我鼻子一酸,泪水不住地流下。老师抹了抹我流下的眼泪:

指导老师 柯惠娟



钟彦君(晋江市安海中心小学五年4班)

乐玩陀螺

吴易阳(晋江市第二实验小学四年2班)

我生日这一天,妈妈给我买了两个精致的陀螺——“紫霞天”很快就被我玩坏了,这下轮到开我开怀大笑了,弟弟撇着嘴,嘟囔着:“有本事再来一局,看谁笑到最后。”

第三回合,弟弟果断地派出了“黑旋风”,这可是李逵的化身,攻击力No.1。它挥舞着身上的“斧头”,“呀呀呀”地冲了过来,“黄太阳”还没来得及反应,“砰”的一声,被撞得颠颠了好几下,一股强大的力量使它继续旋转下去,可“黑旋风”却亮出了它的神器——“碾压轮”。正所谓一山不容二虎,它硬了对方,“黄太阳”被碾倒了,毕竟它力量已耗损大半。弟弟破涕为笑,眼泪都飞出来了。

最后一回合,“开——始!”随着一声令下,我使劲拉着绳子,“一抹红”发出“呼呼”的声音。弟弟的烈龙枪吐出“蓝霸飞”,他的脸露出满不在乎的表情。我神色慌张地按下扳机,“一抹红”先是撞了一下“黑旋风”,挑衅它,让它追,再绕开“蓝霸飞”,让它们“咣”的一声撞在一起。“一抹红”幸好没被撞倒,另外两个早已头昏脑胀,而“一抹红”看到躺在战场上的自家两个兄弟,瞬间心中燃起熊熊烈火,猛地撞了过去,直接把它放倒,紧接着又一个滑铲,打到“蓝霸飞”。“蓝霸飞”重心不稳,飞了出去,直接四脚朝天。我赢了,开心得蹦了起来。

第二回合,我拿着陀螺枪,“咣”的一声,挂上膛,使劲拉着,陀螺发出“嘶嘶”的声音。我按下扳机,“黄太阳”冲了出去,一下子就撞了“紫霞天”的必经之路上,“绿小宝”没防备,大摇大摆地往前冲,撞上了半路杀出来的“紫霞天”,一下子被“紫霞天”甩了出去,“兵不厌诈嘛!”

第二回合,我拿着陀螺枪,“咣”的一声,挂上膛,使劲拉着,陀螺发出“嘶嘶”的声音。我按下扳机,“黄太阳”冲了出去,一下子就撞了“紫霞天”的必经之路上,“绿小宝”没防备,大摇大摆地往前冲,撞上了半路杀出来的“紫霞天”,一下子被“紫霞天”甩了出去,“兵不厌诈嘛!”

指导老师 许丹萍